新时代新征程新伟业

打开海底大门解锁深海油气宝藏

我国一大批深海利器投用

"可上九天揽月,可下五洋捉鳖。"我国全面进入 "超深水时代"海洋油气勘探开发,近年来,我国海洋石 油工业不断取得突破,油气勘探开发实现了从水深300 米到1500米的历史性跨越。海洋油气勘探开发能力的 提升,离不开在钻井技术、大型装备、工程建设等方面 打造的一批"深海利器",它们如同一把把打开海底大 门的钥匙,解锁一个个深海油气宝藏。

"海经"系统 深海地层的"CT"机

开发海洋油气,首先要给深海地层"做CT",精准 绘制海底油气"藏宝图",这就需要用到专门研发的海 洋地震勘探采集装备。

"海经"系统是我国自主研发的海洋地震勘探成套 采集装备,由震源控制、拖缆采集、综合导航以及定位 与控制系统等多种装备组成,搭载于"海洋石油720"等 深水物探船上,能够穿透海平面以下近万米地层

自投用以来,"海经"系统已在中国海域顺利完成5

中海油服物探研究院数据处理专家方中于介绍, 近日,"海经"系统首次完成珠江口盆地2600平方千米 三维地震数据全部成像处理,作业区域水深超3000米, 探测深度达到海底地层以下5600米,填补了中国海油 对深海深层三维地震勘探数据处理的空白,为复杂构 造带圈闭评价提供可靠支撑。

个工区总计6552平方千米的三维地震勘探。

中国海油技术团队创新引入AI技术,使"海经"系 统能够快速识别采集数据中的"干扰噪音",处理效率 提升3倍以上,地震资料信噪比提升25%,成像清晰度 显著改善,一举刷新了深海深层数据处理纪录。

深海利器 深水优智钻完井技术

发现了海底的油气藏,如何将这些宝藏取出来,也 不是一件简单事。要打通海底到油藏的通道,不仅需 要匹配相应平台、钻机、钻头等专业设备,更需要专业

深水半潜式钻井平台"海洋石油982",最大钻井深 度9144米,可在1800米水深海域内进行石油、天然气勘 探开发作业。

在我国首个深水高压天然气开发项目"深海一号" 二期中,攻克"深水、深层、高温、高压"四大世界级行业 难题,完成12口水下气井的钻完井作业,平均井深超过 5000米,总井深更是超过60000米,接近7座珠穆朗玛 峰的高度,探索建立包含深水高压井安全控制技术、深 水深层钻井提效技术等4项关键技术在内的深水优智

中海油研究总院副总经理兼总工程师(钻完井)李 中介绍,针对深水高温高压、超高温高压等"窄压力窗

打造海洋油气勘探开发 深海利器

300米以上深水装备建设方面

相继建成

自主研发

•全球首座十万吨级超深水半潜式生产储 油平台"深海一号"能源站

·亚洲首艘圆筒型浮式生产储卸油装置 "海葵一号"等浮式超级油气生产装备

•2000米级超深水打桩锤等一批深水施工 利器

建成深水海洋装备制造基地

·打造了以"海洋石油 201"等为代表的 3000 米级系列化深水 多功能船舶装备

·初步构建覆盖"水面、水中、水下"的深水能源装备技术体系

·深水装备自主创新逐步由单点突破向多单体、多类型、多规 格突破转变



2024年4月26日,靠泊在青岛海洋工程高新装备制造基地舾装码头的"海葵 一号"(无人机照片)。 新华社发

口"海上钻完井作业,攻关形成了海上精准控压钻井和 控压固井技术,成功将精度控制在0.2兆帕以内。同 时,联合相关单位共同探索深水气田数字智能化开发, 在数字井筒、智能钻井导航、智能井筒构建等方面取得

深水优智钻完井技术,引领着我国深水油气资源 开发迈向更高效的同时,也助力着数智化安全管控技 术的持续升级。中国海油"天眼工程"将机器视觉先进 技术和钻完并业务深度融合,在国内首创10个钻完并 特色视频识别场景。

李中说,"天眼工程"技术在"海基一号"平台投用 后,日均报警数由1.55起下降至0.1起,助力钻完井开发 项目实现34.5万人工时"零事故"目标。

深水钻完井作业具有高风险、高成本、高技术的特 "十四五"以来,国内钻完井技术不断取得突破,海 上年平均钻井数相比"十三五"增长60%以上。2024年, 我国海上钻井总数首次突破1000口大关,以深水优智 钻完井技术为代表的10余项技术取得新突破。

油气开发 我国海洋工程超级装备持续上新

近年来,我国大力加强关键海洋装备原创性、引领 性科技攻关,一个个海洋工程超级装备相继投入使用, 推动海洋油气资源勘探开发不断向深水、超深水迈进。

导管架平台是世界范围内应用最广泛的海洋油气 装备,随着"海基一号""海基二号"等重大装备的建成, 我国300米级深水导管架平台设计、建造和安装技术已 达到国际一流水平。

在300米以上深水装备建设方面,我国相继建成了 全球首座十万吨级超深水半潜式生产储油平台"深海 一号"能源站、亚洲首艘圆筒型浮式生产储卸油装置 "海葵一号"等浮式超级油气生产装备,自主研发了 2000米级超深水打桩锤等一批深水施工利器,成为继 美国、挪威后全球范围内第3个具备超深水油气资源自 主开发能力的国家。

海油工程副总工程师何宁介绍,目前,已建成了功 能完备、设施先进的深水海洋装备制造基地,打造了以 "海洋石油201"等为代表的3000米级系列化深水多功 能船舶装备,初步构建了覆盖"水面、水中、水下"的深 水能源装备技术体系,深水装备自主创新逐步由单点 突破向多单体、多类型、多规格突破转变。

随着重大装备技术不断突破,我国深海油气资源 勘探开发的步伐显著加快。2024年,我国海上原油增 产量占全国原油总增量的79%,年内在珠江口盆地发现 首个亿吨级深水深层大油田——开平南油田,建成国 内首个深水高压气田"深海一号"二期、首个深水油田 二次开发项目流花11-1/4-1等一批深水油气田,进一 步推动深海油气成为国内海洋能源的重要增长极。

综合央视新闻、新华社报道



中

间

将

新

命

体

涡

涡虫。

记者从中国科学 院空间应用工程与技 术中心获悉,中国空 间站未来将迎来新生 命体——涡虫,参与 空间科学实验。

据了解,涡虫是 一种拥有强大再生 能力的扁形动物,其 生命历程已经超过 5.2 亿年,是生物学 研究中常用的动物 实验材料之一。涡 虫的组织修复能力 十分惊人,即使断成 两截后,两边仍可再 生出新的肌肉、皮 肤、肠道,甚至完整 的大脑,而且这种再 生可以无限地进行

研究涡虫对研究 人类细胞克服老化、 延缓衰老等具有重

要意义。未来,中国空间站将利用"生命 生态实验柜"的"小型通用生物培养模 块",研究空间环境对涡虫再生形态发生、 生理行为的具体影响,探索空间环境影响 涡虫再生的分子基础,加深人们对再生机 制的理解。

此前,两种模式动物斑马鱼和果蝇已经 在中国空间站参与空间科学实验。

斑马鱼是一种小型的热带淡水鱼,它的 基因组和人类基因组有高达70%以上的相似 度,是开展生命科学、健康科学、环境科学研 究的重要模式动物。2024年4月,神舟十八 号携带4条斑马鱼和4克金鱼藻进入中国空 间站开展在轨实验。通过斑马鱼,科研人员 重点研究微重力对脊椎动物肌肉和骨骼的蛋 白质造成的影响。

果蝇是一种成熟稳定的模式动物,人 类对果蝇开展的研究已有百年历史。2024 年11月,果蝇随天舟八号货运飞船进入中 国空间站。通过实验,科研人员可以了解 在空间微重力和亚磁环境下果蝇的生长 发育、运动特性及生物节律,并通过与地 面环境的对比,来了解空间环境对生物的 影响,为未来人类探索月球、火星等提供 理论基础。

据央视新闻报道

动捕+算法+专业 让舞蹈学习更便捷

湖北美术学院AI美育系统革新传统艺术教育

在偏远山区的教室里,孩子们正跟随屏幕上的"数字教师" 字习民族舞,AI摄像头实时捕捉他们的动作,并给出专业级反 馈;在一线城市的高校中,舞蹈专业的学生通过无标记动捕技 术,将自己的动作与标准化数据库对比,快速提升技能……这些 场景不是科幻电影中的想象,而是很快就能够实现的真实学习 过程。

3月20日—22日,在中国光谷科技会展中心举行的2025 年高等教育数字化成果展上,由湖北美术学院携手上海电影艺 术学院、上海青瞳视觉科技有限公司发布的"AI美育系统",正展 示出一场数字化改革带来的教育革新。

通过"产学研协同创新"机制,将动捕技术从影视特效领域 延伸至教育赛道,"AI美育"这一由高校、科技企业联合研发的 国产化系统,正以"技术普惠"之力,推动艺术教育走向公平与 高效。

现场舞蹈测评,动作捕捉后实时反馈不到1秒

3月20日展示现场,湖北美术学院 蒙彦如同学跟随眼前的电子屏幕跳起一 段舞蹈。分布在屏幕周围的摄像头将她 的动作迅速捕捉显示在屏幕上,同时,一 圈白色的线条包围在屏幕上蒙彦如的 身体外围,随着动作的变化,这些线条 不断移动,而屏幕的下方,身体每个部 位的动作完成质量、节奏和路线评分等 数据在不断刷新。舞蹈结束,点击按 键,蒙彦如的舞蹈质量分析报告不到1 秒钟就出现在了屏幕上。针对蒙彦如 的这段舞蹈试验,系统给出了"欠佳"的

AI教学、测评、反馈和指导,一瞬间 精准提供详尽资料,在数字化时代,知识 获取从未如此便捷。

专业演员"打样",建立标准化动作模板

AI美育系统的核心在于庞大的标 准化动作数据库,负责为该系统提供海 量"打样"数据的学生来自上海电影艺 术学院。

"从肢体到数据,从误差到精准,AI 让舞蹈的训练变得更科学、更有效。"上 海电影艺术学院表演学院院长曲慧佳介 绍,学校利用AI技术对学生在舞蹈学习 过程中人体关节的运动变化、运动轨迹、 角度速度等形成非常量化的指标,从而

实现对舞者的精准评估。 曲慧佳说,通过相关测评,AI帮助

同学们更好地针对舞蹈创作、舞蹈编排 这些学习难点进行很好的解构,让表演 更加流畅和自然。"我们也因此形成了每 一位学生的数据库,实现全面性、全过 程、适合每个人的教学评价方式,为学生 定制成长路径。'



AI深度学习,"动作百科全书"不断更新

实际上,从专业演员完成动作表演,通过高精度 数据输入AI模型进行深度学习。"先对每个动作进 动捕设备采集骨骼运动轨迹,输入AI系统,到形成 标准化的数据库,其中并非一蹴而就。由于初始数 据常存在波动或不规范问题,例如手部抬升高度偏 差、腿部动作幅度不足等,需经人工修复形成"黄金 标准"

上海青瞳视觉科技有限公司总经理张海威介 绍,系统建立过程中,从动捕硬件、算法模型到数据 库管理全程均采用自主研发技术,将修复后的动作

行标注,教会AI,什么舞蹈是好的,什么舞蹈是不好 的,再由研发工程师对AI进行训练,让AI能对学生 的舞蹈打分,评价学生的水平。"经过不断迭代学习, 系统能识别动作的节奏、角度、力度等时空特征,并 建立多维评价体系。

张海威说,随着更多数据积累,系统可覆盖戏剧 表演、时装走秀、中国舞、拉丁舞等多种艺术形式,形 成动态更新的"动作百科全书"。

落地应用,"美育仓"可实现"零门槛"艺术启蒙

今年5月,AI美育系统项目将正式落地——项目 成果"美育仓"可投入应用。湖北美术学院影视动画 学院院长袁小山介绍,目前项目团队正在集中力量完 成"美育仓"的最后研发阶段。与展览会现场展示的 过程一样,用户站在配备AI摄像头的"美育仓"或专 业教室中,无需穿戴传感器设备,仅通过普通摄像头 即可完成动作捕捉。系统将实时画面与数据库对比, 生成可视化报告:屏幕以"波浪线"直观显示动作轨迹 偏差,语音提示具体问题,并提供标准示范动画。

"'美育教室'和'美育仓'是分别针对不同场景, 为不同需求服务的。前者配备大型电子屏与高精度 设备,适用于高校舞蹈课、戏剧排练;后者仅需2平 方米空间,搭载简化版AI,可部署于山区学校走廊 或社区活动中心,实现'零门槛'艺术启蒙。"袁小山 说,"未来系统还将纳入声乐音准评测、模特台步训 练等功能,形成'一站式'美育平台。'

破解痛点,让优质教育跨越山海

日前,中共中央、国务院印发《教育强国建设规 划纲要(2024-2035年)》,明确要求以教育数字化 开辟发展新赛道、塑造发展新优势,其中非常重要的 一点就是促进人工智能助力教育变革。湖北美术学 院也早已将数字化教育融入了日常教学。实验艺术 学院教师林欣运用多维度传感器硬件与图像软件编 程,创作出感官体验新颖的媒体艺术作品,并以独特 的互动性在教学中吸引学生积极参与拓展研究,共 同思考科技与艺术融合发展的未知领域。工业设计 学院杨艺教授则将参数化设计结合3D打印技术,快 速实现产品外观造型与应用环境的匹配,他带领学 生团队根据地外星球、海洋、山地、农田等多种复杂 环境特点,创作出适应不同环境的工业产品造型,以 设计拓展人类工作与生存的空间。

在袁小山看来,AI技术不是取代教师,而是让 人人享有公平教育的机会,是给出一份教育公平的 "科技答卷":"过去,优质的教育资源往往集中在一 线城市或发达地区,而偏远地区的孩子们往往面临 着资源匮乏的困境,艺术教育尤为明显。"袁小山说, 通过数字化教育,优质的美术教育资源可以被无障 碍、无差别地传递到每一个角落,从而实现每个学生

可以享受公平的教育权利。

袁小山认为,基础美术教育的公平性还体现在 充分考虑学生的个体差异,满足学生个性化学习的 需求。"每一名学生都是独特的个体,通过数字化教 育,教育工作者可以根据学生的个性特点进行精准 施教,挖掘学生艺术天赋,开发学生的艺术感知能 力,将美术教育的公平性推向一个更高的层次,从而 提升美术教育的高质量发展。

对高校来说,数字化为教育带来的是一场"效 率革命"。湖北美术学院影视动画学院教师周罡 表示:"以往一节课,一名教师在课堂上只能指导 十余名学生,现在AI可同时为全班提供个性化、持 续性、及时性的反馈,教师得以专注创意教学。"

"艺术教育的未来,是让技术隐形,让创意凸 显。"正如袁小山所言,AI与教育的深度融合,正悄 然重塑人才培养的底层逻辑。当科技与艺术相 遇,改变的不仅是教学方式,更是无数孩子的人生 轨迹。AI 美育系统如同一座桥梁,让偏远山区的 少年与都市学子共享优质资源,让每个动作的细 微进步都被看见。这或许正是教育数字化最动人 的意义:以技术之名,抵达公平与梦想的彼岸。

(文/图:陈玲 黄晓仑)

印刷质量监督电话:027-85888888

研发工程师对AI进行训练